

# Пробуждение от Духа Святого

7

Деян. 2:1–47

## Часть III

Деян. 2:41–47

Общий план:

### VII. Созидает церковь (ст. 41–47)

10 черт церкви, созидаемой Духом Святым

1. Восприятие Слова (ст. 41 $\alpha$ )
2. Готовность повиноваться (ст. 41 $\beta$ )
3. Забота о новообращенных (ст. 41 $\gamma$ )
4. Доминирование учения (ст. 42 $\alpha$ )
5. Братское общение (ст. 42 $\beta$ )
6. Совместное поклонение (ст. 42 $\gamma$ )
7. Уважение к служителям (ст. 43)
8. Жертвенная любовь (ст. 44–45)
9. Особая атмосфера (ст. 46)
10. Присоединение спасаемых (ст. 47)

## **Пробуждение от Духа Святого**

### **Деян. 2:1–47**

### **Часть III**

### **Деян. 2:41–47**

#### **Вступление**

Пока вы открываете 2-ю главу книги Деяния, мне хочется напомнить вам, что вся эта глава повествует о пробуждении, совершенном Святым Духом в первые дни церковной истории. Рассматривая стихи с 1–40, мы отметили некоторые характерные особенности пробуждения от Духа. Вспомним их.

Во-первых, пробуждение от Духа подготовлено провидением (Деян. 2:1a). Еще со времен Моисея Дух Святой начал формировать у евреев особое отношение к празднику седмиц, или к дню Пятидесятницы, как он назван в книге Деяния, поэтому в день излияния Духа в Иерусалиме собирались тысячи паломников со всех уголков Римской империи. Благодаря этому сошествие Духа стало международным событием и привело к спасению несколько тысяч человек.

Во-вторых, пробуждение от Духа требует послушания (Деян. 2:16). Апостолы проявили послушание словам Христа и не стали отлучаться из Иерусалима, хотя находиться в этом городе было крайне опасно.

В-третьих, пробуждение от Духа неподконтрольно человеку (Деян. 2:2–3). Несмотря на то, что ученики ожидали излияния Духа, точное время им было неизвестно. Поэтому появление сверхъестественного ветра и огня оказалось внезапным и впечатляющим. Ветер и огонь – стихии, неподвластные человеку. Желая пробуждения, молясь о нем и работая ради этого, нам нельзя забывать о том, что мы не можем управлять Духом Божиим, поэтому гарантировать, что Он повеет особой благодатью на наши труды, – невозможно.

В-четвертых, пробуждение от Духа вдохновляет на служение (Деян. 2:4). Дух Святой вдохновил 120 человек на проповедь Евангелия.

В-пятых, пробуждение от Духа изумляет окружающих (Деян. 2:5–13). Сначала услышав шум как бы от несущегося сильного ветра, затем увидев апостолов и других учеников, говорящих на разных языках, народ был весьма удивлен, и некоторые, насмехаясь, посчитали, что апостолы напились сладкого вина. Реакция на пробуждение со стороны окружающих может быть самой разной и весьма неадекватной, будьте готовы к этому.

В-шестых, пробуждение от Духа распространяется через проповедь (Деян. 2:14–40). Петр произнес проповедь перед тысячами собравшихся. Без проповеди Слова истинное пробуждение невозможно. Когда исчезает истинная проповедь, исчезает и истинная церковь.

Сегодня мы обратим внимание на стихи 41–47. Пробуждения от Духа Святого...

#### **VII. Созидает церковь**

*Итак охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч. И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме. Все же верующие были вместе и имели все общее. И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого. И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте*

*сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви (Деян. 2:41–47).*

В конце ХХ столетия Россию посетили тысячи миссионеров из разных стран мира. Благодаря им проводились массовые евангелизационные мероприятия. Кинотеатры, дворцы спорта и даже стадионы наполнялись желающими услышать весть о Христе. Тогда казалось, что в нашей стране началось великое пробуждение. Однако не хватало одной важной детали. Ее отсутствие не позволяет нам назвать события того времени великим пробуждением и радоваться этому в полной мере. Догадываетесь, о какой детали мы говорим?

Несмотря на евангелизационные мероприятия, большого количества стабильных, здоровых церквей, демонстрирующих хорошую динамику духовного развития, не появилось. Было очевидно, что внешний успех евангелизационных кампаний существовал как-то отдельно от реального развития поместных церквей, не распространялся на них в должной мере. Миссионеры рапортовали о тысячах обращенных, а церкви не пополнялись таким количеством новых членов. Общины были раздираемы разделениями, конфликтами среди руководства и многими другими проблемами. Церкви оставались слабыми в деле ученичества, неспособными возвращать зреых последователей Христа. Подобную ситуацию нельзя назвать настоящим пробуждением, потому что в реальности пробуждение непременно способствует созиданию церкви: либо укрепляются некоторые из общин, основанных ранее, либо организовываются новые, либо происходит и то, и другое.

В день Пятидесятницы Дух Святой через апостолов не только организовал массовое евангелизационное мероприятие, но и основал иерусалимскую церковь, которая прекрасно развивалась, постоянно возрастая духовно и количественно.

Истинное пробуждение от Духа всегда оказывает созидающее влияние на конкретные общины. Это пробуждение, совершающееся не отдельно от церкви, а ради церкви. Что же происходит в поместной церкви, когда Божий Дух, совершая пробуждение, оказывает влияние на нее?

Рассмотрим десять черт здоровой, созидающей Духом церкви.

Первая черта церкви, созидающей Духом Святым, –

## **1. Восприятие Слова**

*Итак охотно принявшие слово его... (Деян. 2:41а).*

Одно греческое слово «аподедзаменой» переведено в нашей Библии двумя словами «охотно принявшие». И это хороший перевод, потому что буквальное значение данного слова – «принимать, приветствовать».

Слушатели Петра восприняли призыв «...спасайтесь от рода сего развернутого...» (Деян. 2:40) с охотой, с желанием. Они согласились с этими словами, признав себя частью Израиля, противящегося Богу.

Важно понимать, что в данном случае говорится об обращении грешников, о первоначальном восприятии спасающей вести. В этот момент Бог возрождает человека, наделяет истинной верой. Покорность Слову Божьему начинается с восприятия Евангелия. Тот, кто по-настоящему откликнулся на Благую весть, становится открытym ко всем остальным библейским наставлениям.

Когда Дух совершает пробуждение, созидая церковь, Он спасает людей, и в общине устанавливается особая открытость к проповедуемому Слову. Люди больше не воспринимают наставления с сомнениями, подозрительностью и недоверием. Они с радостью включаются в процесс ученичества. Они хотят знать больше о Боге, о церкви, о

вечной жизни, о Небесах. Они жаждут обличения, исправляющего их заблуждения и неправильное поведение.

Принимайте библейские наставления с охотой, энтузиазмом и горячим желанием, чтобы стать частью пробуждающего труда Святого Духа, чтобы переживать Его обновляющую работу в своей жизни. Пока человек не откроет себя для воздействия Писания, его сердце не изменится, в его жизни не будет ни спасения, ни роста в освящении.

Вторая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **2. Готовность повиноваться**

*...крестились... (Деян. 2: 41б).*

Люди приняли и исполнили Слово – они крестились. Как видно из последующих слов Луки, крещение приняли 3 000 человек. И тут возникает вопрос: где же такое количество обращенных могло принять крещение, если в Иерусалиме и его окрестностях нет подходящих для этого рек? Этот вопрос оставался без ответа до тех пор, пока археологи не поспособствовали его разрешению. На северной стороне храмовой горы в непосредственной близости от Иерусалимского храма было обнаружено множество бассейнов, построенных для ритуального омовения. Ежедневно сотни, тысячи паломников, посещавших храм, прежде чем войти в него, омывались. Это символизировало очищение от всего греховного перед поклонением Богу. В день Пятидесятницы апостолы и их помощники использовали эти бассейны для крещения новообращенных.

Каково же значение этого крещения? Обычно иудеи считали крещение обязательным лишь для язычников. Чтобы войти в общение с народом Божиим (Израилем), язычник, раскаиваясь и принимая закон Моисея, должен был креститься, что означало очищение от греха и нечестия, свойственного идолопоклонникам, а также разрыв с языческим прошлым. Теперь же, крестясь, слушатели Петра демонстрировали, что считают себя ужасными грешниками, которые не лучше язычников. Они крестились во имя Иисуса Христа (Деян. 2:38), Которого распяли. Это был решительный шаг, полный разрыва с отступническим иудаизмом, религией книжников, фарисеев и первосвященников, с официальной религией Израиля. Это был знак объединения с новой группой верующих, с церковью, с поклонниками распятого и воскресшего Мессии.

Во время крещения верующего погружали в воду. Идея окропления не имела места в первой церкви. На это указывает не только место крещения (бассейны), но и само греческое слово «баптиздо» (крещение), означающее «погружать».

Христианское крещение символизирует очищение от греха и новое рождение для служения Христу. Крещение само по себе не очищает от греха и не дает возрождение, а только символизирует это, оно демонстрирует внутреннее изменение человека. Хотя крещение является лишь символом обращения, а не причиной, его не стоит считать формальностью.

Многие из принявших крещение свидетельствовали, что, исполняя эту заповедь, переживали особую радость, ободрение и вдохновение от Духа. И это действительно так. Исполняя заповедь, открыто свидетельствуя о своем следовании за Христом, новообращенный получает благословения послушания. А, как известно, Дух Святой утешает, ободряет, радует и вдохновляет послушных.

Воздействуя на церковь особым образом, преобразовывая ее, Дух Божий побуждает людей повиноваться. Новообращенные решительно порывают с прежней жизнью. Лжеверующие осознают свое лицемерие и раскаиваются. Верующие изменяются, оставляя религиозные заблуждения, неугодные Богу привычки и традиции, динамично возрастают в практическом освящении.

Третья черта церкви, созиаемой Духом Святым, –

### **3. Забота о новообращенных**

*...И присоединилось в тот день душ около трех тысяч (Деян. 2: 41в).*

Удивительно, как могущественно действовал Дух в день Пятидесятницы. Если фарисеев в Израиле насчитывалось 6 000–8 000 человек, то первых христиан сразу же оказалось 3 000. Это явно указывало на то, что новой группе (церкви) предстояло значительно превзойти численность самых ревностных сторонников законничества.

Упоминание Лукой конкретной цифры (3 000) подчеркивает, что новообращенных учитывали. Вероятно, велись записи принявших крещение. И как видно из последующих стихов, их не просто учитывали, а активно включали в процесс ученичества, вовлекая в жизнь поместной общины.

Печально, когда церковь не работает с новыми людьми, не объясняет, что духовное развитие христиан требует подотчетности друг другу, своим наставникам (пресвитерам и их помощникам). О новообращенных в таких общинах можно сказать словами пророка Иезекииля: «*И рассеялись они без пастыря и, рассеявшись, сделались пищею всякому зверю полевому. Блуждают овцы Мои по всем горам и по всякому высокому холму, и по всему лицу земли рассеялись овцы Мои, и никто не разведывает о них, и никто не ищет их*» (Иез. 34:5–6). Понимая все это, члены нашей общины ведут очень ответственную работу с новообращенными. За каждым из готовящихся к крещению закрепляется один из помощников пресвитера по библейскому консультированию. Новообращенный регулярно встречается со своим библейским консультантом для изучения начатков христианского учения, молитвы и общения, обсуждения жизненных проблем, духовных успехов и неудач. Завязываются отношения подотчетности, дружбы, возникает взаимное доверие, служение друг другу, рост в христианской любви.

Библейская опека новообращенных – ключевой элемент в деле строительства духовного храма, церкви.

Четвертая черта церкви, созиаемой Духом Святым, –

### **4. Доминирование учения**

*И они постоянно пребывали в учении Апостолов... (Деян. 2:42а).*

Во все времена среди видимой церкви раздавались голоса тех, кто противопоставлял водительство Духа Святого необходимости обучаться под руководством благочестивых служителей. Несколько недель назад, критикуя христиан из нашей общины, один из сторонников такой точки зрения заявил: «Что вы там сидите, уткнувшись в Библию, все изучаете и изучаете? Мне это не нужно. Меня Дух Святой ведет». Некоторые утверждают, что видимые Духом христиане не нуждаются в библейских наставниках и консультантах, опираясь в своих доводах на место Писания: «*Впрочем, помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает, и вы не имеете нужды, чтобы кто учил вас...*» (1 Ин. 2:27). Однако 2-я глава книги Деяния опровергает подобные взгляды. Даже в первой церкви с момента сошествия Святого Духа христиане ежедневно находились в процессе познания, и никто не считал, что излияние Духа делает ненужным постоянное пребывание в учении апостолов. Апостол Иоанн также не выступает против ученичества в церкви, а говорит против лжеучителей, в чьих наставлениях дети Божьи, руководимые Духом, точно не нуждались.

Если одни пытаются исключить серьезный подход к обучению в церкви, считая, что оно мешает водительству Духа (мистицизм вытесняет ученичество), то другие заменяют пребывание в библейском учении различными мероприятиями: от увеселительных до

благоворительных (религиозная деятельность вытесняет ученичество). Все это может выглядеть очень интересным, создавать иллюзию успешного развития общины, но в реальности ведет ее к духовному упадку. Когда библейское ученичество не имеет первостепенного значения, не приходится долго ждать духовного упадка, он уже наступил.

Преподавание Слова доминирует в общине, созидаемой Духом Божиим. Оно находится в центре церковных собраний. Оно обсуждается в общении христиан, на встречах молодых и пожилых, в кругу пресвитеров и музыкантов.

Недопустимо собирать церковь, исключив библейское наставление, потому что без назидательного Слова начинает процветать пустословие и праздность, которые всегда производят грех, ссоры, все плотское и неугодное Богу.

Библейское наставление подобно узде удерживает людей в церкви от слов и действий, способных смущать и соблазнять немощных.

Пятая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **5. Братское общение**

*...В общении... (Деян. 2:42б).*

Почему же Лука так оттеняет общение, словно это нечто новое, особое? Разве до появления церкви иудеи не общались друг с другом? Да, они не могли пребывать в учении апостолов, не могли совершать вечерю, вспоминая искупительный подвиг Христа, но ведь общение среди иудеев существовало всегда. Видимо, общение между людьми, просвещенными Духом Святым, принадлежащими к церкви, поднялось на более высокий уровень, значительно превзошло все, что практиковалось ранее. Теперь это было общение спасенных во Христе, а не только лишь объединенных кровными узами, генетической связью с Авраамом. Возрожденные иудеи теперь осознали себя отделенными от той части своего народа, которая противилась распятому Мессии. Но вслед за таким отделением, сразу же пришло понимание удивительного единения с новой группой верующих – церковью.

Обратим внимание на греческое слово «каинония», чтобы лучше понять, какого уровня общение практиковалось в первой церкви. «Каинония» («общение») буквально означает «взаимоотношения, соучастие, общительность» и даже «подаяние». Павел употреблял это слово (2 Кор. 8:4; 9:13), говоря о материальной взаимопомощи среди христиан. Да и Лука отмечает эту же мысль. Взгляните на 44-й стих 2-й главы: «*Все же верующие были вместе и имели все общее*». Важно понять, что общение святых не ограничивалось лишь разговорами, обменом мнениями. Это воистину была совместная жизнь, наполненная делами, взаимопомощью.

Созиная поместную церковь, Дух Божий наполняет многих верующих осознанием взаимозависимости, нужды друг в друге, желанием помогать и принимать помощь, укреплять ближнего в испытаниях, сопереживать собрату настолько, чтобы искренно плакать с плачущим и радоваться с радующимся. Приходит убежденность, что самые близкие люди для христианина находятся именно в церковной семье, что духовное единство во Христе превосходит любые родственные связи.

Шестая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **6. Совместное поклонение**

*...И преломлении хлеба и в молитвах (Деян. 2:42в).*

В данном случае преломление хлеба – это не совместное вкушение пищи, обеды или ужины, а именно вечеря Господня, воспоминание о крестной смерти Христа. Такой вывод можно сделать благодаря использованию Лукой определенного артикля перед

словом «преломление». Говоря о молитвах, автор книги Деяния также употребляет определенный artikel, подчеркивая, что это были особые молитвенные собрания, а не какие-то другие молитвы в самом широком смысле, из числа тех, которые верующие совершают в разное время и в разных обстоятельствах.

Коллективное поклонение являлось для первых христиан ежедневной практикой. Церковные собрания проходили как в Иерусалимском храме, так и в домах верующих. Конечно, отношение к службам в храме изменилось. Ветхозаветная система жертвоприношений больше не имела смысла, потому что Господь «...одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (Евр. 10:14). Наблюдая, как совершаются жертвоприношения, верующие могли размышлять об искупительной смерти Сына Божьего ради них. В храмовом комплексе имелось достаточно места для собраний первых христиан, где они могли совместно молиться и слушать наставления апостолов. Для этого прекрасно подходил притвор Соломона: «Руками же Апостолов совершались в народе многие знамения и чудеса; и все единодушно пребывали в притворе Соломоновом» (Деян. 5:12). Вдоль восточной стороны двора язычников находилась галерея (длинное крытое помещение, в котором вместо одной из продольных стен были установлены колонны). В этой части храма Господь Иисус проповедовал иудеям (Ин. 10:23).

С древних времен известно, что Бог высоко ценит коллективное поклонение. Ради этого Он избрал Израиль – народ, основным предназначением которого стало служение Богу. Через Моисея Господь дал Своему народу заповеди, предписания и разъясняющие правила для совместного поклонения.

В день Пятидесятницы Дух Святой создал церковь, чтобы объединить верующих в Христа в группу поклонников. Хотя коллективное поклонение в церкви само по себе является величайшим благословением, оно еще и приносит множество дополнительных благословений для нас. Каких именно благословений? Вот некоторые из них.

Во-первых, коллективное поклонение наполняет сердца верующих особой радостью.

Во-вторых, коллективное поклонение смягчает сердца необращенных, способствует их спасению: «...хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» (Деян. 2:47). Господь ежедневно пополнял число истинных поклонников.

В-третьих, коллективное поклонение разрушает планы противников церкви. Члены синедриона хотели запугать апостолов, запретив им проповедовать об Иисусе. Но произошло противоположное: «И, по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святого, и говорили слово Божие с дерзновением» (Деян. 4:31). Двенадцатая глава повествует о том, что в ответ на коллективную молитву церкви Бог послал ангела для освобождения Петра из темницы (Деян. 12:1–10).

Понимая великую ценность поклонения, каждый верующий должен прилагать максимум усилий к тому, чтобы в его общине были созданы все условия для этого. Начните с себя, станьте таким человеком, чье присутствие на церковном богослужении укрепляет общину, способствует концентрации внимания на мыслях о Христе. Не будьте в числе тех, кто мешает коллективному поклонению халатным отношением, равнодушием к Слову, молитве и пению гимнов разговорами, сосредоточенными на пустом, тленном и мирском, завистью, соперничеством и ссорами.

Седьмая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **7. Уважение к служителям**

*Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме (Деян. 2:43).*

Известно, что одно из проявлений греховности человека связано с отвержением любых авторитетов вообще и пренебрежительным отношением к служителям Слова в частности. Апостолы не входили в число официальных религиозных деятелей Израиля. Они были простыми галилеянами, не имевшими никакого признания среди фарисеев и не обладавшими никакой властью в Иерусалимском храме. Первосвященники и книжники не признавали их, считали самозванцами, возмущающими народ, отвращающими от веры отцов.

Если человеку трудно признавать авторитет другого и тем более подчиняться тем, кто не имеет одобрения со стороны официальных представителей доминирующей религии, то становится очевидно, что следовать за новыми лидерами церкви в смирении и послушании с полным доверием ему будет гораздо сложнее. Проблема эта очень серьезная. И если ее не преодолеть, церковь не сможет функционировать так, как это задумал Бог. Поэтому, дабы к апостолам относились с должным уважением, Дух Святой утверждал их авторитет, совершая чудеса и знамения. Какие чудеса? Исследуя книгу Деяния, можно сделать вывод, что апостолы не только исцеляли больных, освобождали одержимых людей от бесов, но и воскрешали мертвых. Неудивительно, что все видевшие такие знамения и слышавшие о них испытывали чувство страха: «*Был же страх на всякой душе...*». «Фобос» («страх») буквально означает «страх, ужас, боязнь, опасение или благоговение». Свидетели великих дел Святого Духа испытывали благоговейный страх перед Божьей силой, могущественно действующей через апостолов.

Важно не забывать, что с завершением эры апостолов чудеса и знамения, сопровождавшие их служение, прекратились (2 Кор. 12:12). Все очень просто: нет апостолов, не может быть и чудес, и знамений как признаков, подтверждающих, что определенный человек является апостолом.

Хотя сегодня через пастырей Дух Святой не совершает чудес, подобных апостольским, Он заботится о том, чтобы к Божиим людям относились с почтением, достаточным для нормального функционирования церкви. Как Дух осуществляет такую заботу?

Во-первых, через Свое Слово. «*Просим же вас, братия, уважать трудящихся у вас, и предстоятелей ваших в Господе, и вразумляющих вас, и почитать их преимущественно с любовью за дело их; будьте в мире между собою*» (1 Фес. 5:12–13). И подобных призывов в Новом Завете достаточно много (1 Тим. 4:12, 5:17; Евр. 13:7, 17).

Во-вторых, Дух Святой через провидение заботится о том, чтобы к Божиим людям относились с почтением. Он наказывает дерзких и непокорных. Он благословляет труд верных пастырей, делая успех их служения очевидным как для сторонников, так и для противников (1 Тим. 4:15).

Все церкви, благословленно созидаемые Духом Святым, отличаются уважительным отношением к своим добрым пастырям. И, наоборот, в духовно деградирующих общинах либо нет достойных служителей, либо к ним относятся без почтения, необходимого для смиренного ученичества. Пока вы не сможете без подозрений и сомнений учиться у благочестивых духовных наставников, ваш вклад в дело созидания церкви будет оставаться незначительным.

Восьмая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **8. Жертвенная любовь**

*Все же верующие были вместе и имели все общее. И продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого (Деян. 2:44–45).*

Читая эти стихи, может показаться, будто первые христиане руководствовались коммунистическими принципами, полностью отказавшись от частной собственности, но это не так. Ошибочно считать, что присоединение к церкви непременно требовало продажи своего имущества и внесения вырученных денег в общую кассу, откуда средства распределялись в соответствии с нуждой каждого.

Первые христиане полностью не отказывались от частной собственности, об этом можно прочитать в следующем стихе: «И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца» (Деян. 2:46). Многие верующие продолжали владеть домами, где ежедневно собирались святые церкви. Прочитаем слова Петра, обличающие ложь Анании: «Чем ты владел, не твое ли было, и приобретенное продажею не в твоей ли власти находилось? Для чего ты положил это в сердце твоем? Ты солгал не человекам, а Богу» (Деян. 5:4). Верующие обладали властью над своим имуществом и не были обязаны продавать его, присоединившись к церкви. Тот же, кто продавал, делал это добровольно, следуя желанию своего сердца. В первые дни церковной истории христиане, просвещенные Духом, горели такой огромной любовью к Богу и друг ко другу, что с радостью продавали свое имущество и делились вырученными средствами с нуждающимися единоверцами. Еще раз повторим, что поступающие так добровольно распоряжались тем, что им принадлежало. Не было никакого принуждения или особой апостольской заповеди.

Возможно, первое время христиане распределяли средства, вырученные от продажи своих имений самостоятельно, потому что в церкви еще не былоальной организации. Однако, как только церковь упорядочила свою работу, верующие стали отдавать все свои пожертвования апостолам. «Не было между ними никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавая их, приносили цену проданного и полагали к ногам Апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду» (Деян. 4:34–35). Помощь нуждающимся продолжали оказывать, но делали это исключительно через апостолов.

Из этого мы можем вынести урок: распределением пожертвований в церковной общине должны руководить пресвитеры. Если христиане станут самостоятельно распределять свои пожертвования так, как считают нужным, это приведет к беспорядку. Может случиться так, что поддержка станет оказываться людям, ведущим расточительный образ жизни, или упорствующим в грехе, или не желающим работать и пытающимся жить за счет других. Именно пресвитеры лучше всего знают, где первостепенные нужды церкви, а где второстепенные; кому из христиан, действительно необходимо оказывать материальную поддержку, а кто может воспринять такую поддержку как одобрение их расточительного, непокорного Богу образа жизни. Самое главное, чему учат стихи 44–45: первые христиане горели такой жертвенной любовью к Христу и друг ко другу, что с радостью отдавали самые большие земные ценности. Основной бог этого века – мамона (стремление к обогащению) – разрушился, потерял свою власть над святыми церкви. Блеск земных богатств погас в свете христианской любви, объединившей искупленных.

Жертвенная христианская любовь устанавливает между верующими новый тип взаимоотношений, неведомый миру, когда деньги и имения перестают играть первостепенную роль.

Насколько вы свободны во взаимоотношениях с церковью, братьями и сестрами во Христе от материализма? Любите ли вы свою общину настолько, чтобы со свободным сердцем расставаться с личными материальными средствами ради удовлетворения ее нужд? Не строите ли вы отношения с близкими в зависимости от их материального положения, уважая или даже заискивая перед богатыми и пренебрегая бедными? Не поступаете ли вы, как жадный, завистливый и мелочный человек?

Любящий брата по вере отдает все свои долги, буквально до последней копейки и готов вернуть сверх этого, но он не требует, чтобы с ним самим рассчитывались так же до копейки. Несколько лет назад в аэропорту большого города мне довелось наблюдать очень неприятный разговор между двумя христианами. Один из них в настойчивой и даже агрессивной форме стал требовать, чтобы его ближний вернул ему незначительную сумму – пять или восемь долларов США. Должник не отказывался это сделать, только лишь сказал, что мелкие купюры находятся у него в тщательно упакованном чемодане. Но это не остановило требовавшего свое. Он заставил брата распаковать чемодан посреди очереди, двигающейся к месту сдачи багажа. В результате вещи из раскрытоого чемодана оказались разбросаны по полу. Их трудно было упаковать вновь так же аккуратно, как прежде, из-за чего долгое время не удавалось сдать багаж. Наблюдая за этим, я подумал, как далек от христианской любви требующий столь незначительную сумму от ближнего, да еще и в такой неподходящий момент. Первые христиане так не поступали.

Чем менее зрелые христиане, тем большую роль в их взаимоотношениях играет материальное, тем сильнее они захвачены жадностью, завистью и мелочностью. Созидая церковь, Дух Святой освобождает взаимоотношения людей, наполняющих ее, от ориентира на материальное. Когда большинство разговоров между людьми в поместной общине так или иначе касаются денег, покупок, расходов и доходов, когда круг близких друзей и подруг определяет именно материальное – это признак духовного упадка церкви.

Девятая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## 9. Особая атмосфера

*И каждый день единодушно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца (Деян. 2:46).*

Ежедневно верующие в полном единодушии собирались в Иерусалимском храме. Как мы уже отмечали, храм стал местом общих собраний первой церкви, там можно было слушать наставления апостолов, молиться, беседовать о Христе и благовествовать. Расходясь с общих собраний, церковь собиралась в домах верующих. Жилища состоятельных христиан с внутренними дворами могли вмещать сотни человек. Ученики в домашней обстановке преломляли хлеб. В данном случае Лука описывает общение святых за трапезой, за совместным вкушением пищи.

Общая атмосфера, царившая в первой церкви, передана словами «...в веселии и простоте сердца...» (Деян. 2:46). Греческое слово «агаллиасис», переведенное как «веселье», буквально означает «ликование, восторг, глубокая радость». «Афелотэс» – простота, щедрость. Верующие, свободные от материализма в отношениях друг с другом, радовались чудесным делам Святого Духа, успеху церкви и общались друг с другом бесхитростно, в простоте, с щедростью делясь всем.

В церкви, успешно созидаемой Духом Святым, преобладает атмосфера радости и простоты. Нет угрюмых, мрачных и постоянно недовольных лиц, не оттого что у людей не существует проблем, а оттого, что радость общения с Богом и ближними превосходит все земные тревоги и переживания. Никто не важничает, не лукавит, не жадничает. Верующие общаются просто и открыто. Уровень взаимного доверия очень, очень высок. Обратите внимание, первая церковь не строила собственных зданий, а проводила собрания по домам, что защищало ее от лишних расходов и сохраняло легкость в отношениях. Все было просто, по-домашнему. Все радостные, простые и открытые – прекрасная церковь. Конечно, мы понимаем, что в любой общине присутствуют более духовно зрелые христиане и менее развитые в духовном смысле, а также лжеверующие, поэтому абсолютного идеала достичь невозможно. Но Лука рисует перед нами почти идеальную

картину, указывая, что иерусалимская община максимально приблизилась к замыслу Бога относительно церкви.

Старайтесь быть радостным на церковном собрании, простым и открытым в общении, чтобы вносить должный вклад в дело созидания своей общины. Вести себя иначе – значит разрушать богоугодную атмосферу в церкви. Напуская на себя хмурый вид и отказываясь от простоты в общении, вы нарушаете церковный порядок так же, как и тот, кто опаздывает на церковное собрание, часто выходит или выкрикивает во время проповеди.

И последняя, десятая черта церкви, созидаемой Духом Святым, –

## **10. Присоединение спасаемых**

*Хвалия Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви (Деян. 2:47).*

Первые дни развития церкви подобны медовому месяцу в брачном союзе. Верующие радуются, хвалят Бога, гонения еще не наступили, и святые находятся в любви даже у необращенных. Христиан уважают как искренних, честных, богообязненных и жертвенных людей.

«Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви». Говоря о присоединении спасенных к церкви, Лука представляет это как естественный процесс. Не было никаких специальных евангелизационных программ, миссий. Верующие просто жили, поклоняясь Богу, искренне общаясь друг с другом, обучаясь у ног апостолов и делясь Евангелием с окружающими.

Словами «Господь ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» (Деян. 2:47), Лука заканчивает описание образцовой картины церковной жизни. И эти слова звучат как одобрение служения иерусалимской общины.

Наполняя церковь подлинно обращенными душами, Господь ободряет нас, побуждает и дальше распространять Слово Божье, строить церковную жизнь в соответствии с ним.

## **Заключение**

Настоящее пробуждение от Духа Святого укрепляет церковь. Дабы способствовать этому:

- воспринимайте Слово с охотой, желанием, личной заинтересованностью,
- с готовностью повиноваться,
- заботьтесь о духовном росте новообращенных,
- содействуйте доминированию библейского учения на всех церковных собраниях,
- общайтесь, участвуйте в жизни ближних,
- способствуйте созданию в общине необходимых условий для коллективного поклонения,
- уважайте своих духовных наставников, смиленно и с благодарностью принимая их заботу о своей бессмертной душе,
- являйте жертвенную любовь, не будьте скрытыми, завистливыми или мелочными,
- создавайте атмосферу радости и простоты,
- благовествуйте, молясь о присоединении спасаемых к церкви.

Если каждый из вас станет исполнять это, он внесет существенный вклад в дело созидания поместной общины.